

Иркутск, который мы теряем

Центр города все чаще объят дымом пожаров. Горят старые дома. На их месте появляются однообразные, словно казармы, конструкции из стекла и бетона. Иркутск теряет свою архитектурную, историческую неповторимость.

За комментарием Сибновости.ру обратились к доктору исторических наук, профессору, советнику Российской Академии архитектуры и строительных наук Марку Мееровичу.

"Историческая застройка всегда была помехой для властей"

Центральная часть Иркутска, как и многих городов России, включает дореволюционную историческую застройку. Эта застройка всегда была помехой для городских властей, потому что мешала им осуществлять новые строительные программы, так как нужно было сносить существующее ветхое, каменное или деревянное жилье, переселять людей, - отметил Марк Меерович. - Для советской власти историческое наследие всегда было помехой. С некоторой оглядкой на Запад, еще в первые годы советской власти было принято законодательное решение о том, что государство обязано брать на себя задачу сохранения тех памятников, которые являются выражением культурного, интеллектуального наследия народа и достоянием страны. При этом в реальности власть двояко обходилась с памятниками архитектуры. Что-то беспощадно сносила, а что-то истово сохраняла, реставрировала, музеефицировала и содержала.

В Иркутске сегодня наследие дореволюционного периода дошло до нас в виде федеральных памятников архитектуры и огромного числа памятников более низкого уровня ценности - местных. За ними хорошо не следили, мало выделяли денег на их реставрацию, не оборудовали инженерными сетями - они ветшали и приходили в упадок. Памятники даже самого высшего уровня ценности - общегосударственного значения дошли до нас в очень разном состоянии. Есть совсем развалюхи, а есть отреставрированные и радующие глаз и душу.

Кроме памятников, до нашего времени в Иркутске дожила огромная масса деревянной рядовой исторической застройки, которая составляет средовой фон, художественное окружение зданий, слагая средовые ансамбли, в которых здания составляют единую композицию сооружений, озелененных пространств частных дворики и без которых памятники несколько теряют свою ценность, становясь из объектов, включенных в комплекс зданий в отдельно стоящие, задавленные масштабом выросших рядом многоэтажных великанов.

Для Иркутска именно массовая деревянная застройка является таким же ценным историческим наследием, как и памятники общегосударственного статуса. Она, слава Богу, до сих пор сохраняется и в центре города, и в других его частях. Безусловно, далеко не каждое из этих зданий является памятником истории и культуры местного значения. Но в целом она представляет огромный интерес, потому, что показывает нам, современникам, не только то, какой была историческая среда сто лет назад, но и сохраняет уникальность места, концентрирует его идентичность, его особенность.

"Деньги всегда находятся, когда есть большая идея"

Иркутск исчерпал свои индустриальные импульсы для развития. Они остались в далеком советском прошлом, когда основным взглядом на механизмы развития города выступала промышленность, - говорит Марк Меерович. - Сегодня правительство недвусмысленно указало на тот факт, что интенсивная добыча и торговля энергоносителями не является целью существования страны, а лишь временным средством для того, чтобы сформировать новые источники развития - новые технологии, новые постиндустриальные сферы деятельности - саморазвивающиеся и приносящие доход, такие как самобытная культура, искусство, образование, наука, отдых, спорт. "Индустриальное" как можно скорее должно вытесняться "постиндустриальным". Иркутск - это традиционный культурный, исторический, образовательный центр Восточной Сибири. Здесь промышленность никогда не была единственным маховиком развития, что упрощает для руководства городом понимание того факта, что в условиях современных цивилизационных тенденций, в

современную постиндустриальную эпоху, промышленность перестает являться единственным источником и смыслом существования людей. Эту роль перехватывает торговля, транспорт и интеллектуальное обеспечение грузовых потоков. Эту роль приобретают спортивные центры, научные комплексы, системы современного образования. И культурные ценности! Администрация Иркутска обязана научиться использовать культурное наследие города. Но эта среда не должна превращаться в музей - никаких денег не хватит на его реставрацию и содержание. Нужны программы, которые позволят сохранять неизменным внешний вид и ключевые планировочные или средовые черты застройки, но технически обустраивать ее в соответствии с современными представлениями о качестве жизни. Причем на средства консолидированного бюджета, собранного из целевых вкладов федеральной власти, частных инвестиций, отчислений местного бюджета.

Причина негативного отношения городской власти Иркутска к исторической деревянной среде - в том, что умами городских управленцев движет старая советская установка. Если в отношении к Иркутску и некоторым другим городам России, находящимся в аналогичной ситуации, не будет кардинально изменена советская доктрина управления, кто мы лишимся одной из главных составляющих постиндустриального потенциала существования и устойчивого развития.

Иркутск пока еще сохраняет шанс изменить стратегию своего существования, обрести новые, подлинно постиндустриальные механизмы развития. Системе управления Иркутска нужно не бороться с его историческим наследием, а следует изо всех сил сохранять историческую застройку и вдыхать в нее новую жизнь и новые функции существования с современным миром. Но власть упорно, несмотря на все разъяснения и доводы, продолжает рассматривать ее как главное бедствие, не понимая того, что она есть основное наше достояние. Не только иркутян, а всей сибирской культуры, отечественной истории, народного духа.

Часто говорится, что на сохранение исторической застройки нет средств. Но на самом деле это не самое главное. Деньги всегда находятся, когда есть большая идея. Когда на ее достижение направлены и душа народа, и воля его руководителей.

Сегодня города России начинают конкурировать за качество жилой среды. Люди уезжают туда, где качество жизни выше - в Москву, Санкт-Петербург, в Новосибирск, Красноярск. Причем, не потому что там больше платят - там больше и расходуется. А потому что там качество городской среды выше - оно более разнообразно, более привлекательно, более интересно. Оно несет те параметры, которых в Иркутске нет. Но зато в Иркутске есть то, чего нет нигде в городах, расположенных на Транссибе. Историческая среда города - этот якорь, который удерживает здесь людей. Пока в нем есть возможность гулять по деревянным улицам, которых уже давно нет в большинстве городов. Даже сейчас в своем ужасном, полуразрушенном состоянии деревянные дома являются мощнейшим элементом привлекательности Иркутска. Если не понимать этого и не рассматривать эту среду как уникальный шанс сохранить своеобразие города, то это значит, что мы проиграем конкуренцию другим сибирским городам, в которых подобные объекты есть, но лишь в единичном количестве. Они музеефицированы и не представляют из себя элемента живой среды, где заботливо высаживают цветы и палисадниках, где ухаживают за собственным домом.

"На месте ветхого жилья построить точно такой же усадебный дом"

Для Иркутска абсолютно уникальной является концепция, которая может быть положена в основу всех планировочных решений, принимаемых управлением архитектуры и градостроительства. Суть ее в том, чтобы сохранить всю деревянную и историческую застройку, усадебный характер проживания, не сносить ее тотально, заменяя на многоэтажные дома - точечные или комплексы таких домов или даже на новые микрорайоны. Разработать программу возрождения, сформировав государственную управляющую компанию по осуществлению этой программы, дать старт частно-государственному партнерству по комплексному благоустройству этой среды, - считает Марк Меерович. - Аналогов таких решений в мире много. В России пока нет. Примеров решения технических вопросов тоже много. Например, локальные очистные сооружения. Те же выгребные ямы под домом. Они обслуживаются раз в полгода специальными машинами. Таким образом живет половина Европы, так как во множестве коттеджных поселков нет централизованной системы канализации и очистки.

Сегодня государство выделяет деньги на расселение ветхого жилья, на инженерное обустройство территории. Только это ветхое расселенное жилье нужно не сносить, стараясь на его месте построить точечную многоэтажку, а восстановить на его месте точно такой же усадебный дом. Он будет востребован. Мы специально проводили обследования. Спрашивали жителей, готовы ли они жить в благоустроенной усадебной застройке, владея этим домом и участком земли? 90% ответили "Да". Готовы ли они вкладывать свои собственные деньги, не дожидаясь мелкой помощи от ЖКО? 70% ответили "Да". Потому что это

собственность, она может быть передана по наследству. Это меняет отношение. Люди прекрасно понимают, куда они вкладывают свои деньги, готовы работать на сохранение ценности (в том числе и просто материальное) своего дома. Но когда они постоянно живут под угрозой сноса, потому что на их доме городской властью поставлен крест, люди, естественно, не хотят вкладывать ни копейки. И в результате все это приводит к ветхости, все гниет, разваливается.

"Центр должен быть рассредоточен"

Центр Иркутска превращается в деловой центр, куда люди будут приезжать только затем, чтобы работать. Эта одна из ошибок городской администрации, о чем ей постоянно говорят специалисты. Ошибка состоит в том, что основные городские функции - торговые, рабочие, административные должны располагаться не в центральной части, не в историческом центре города Иркутска, а в местах, где живут люди. Чтобы жители имели возможность, никуда не уезжая, прямо в своем микрорайоне иметь все, что им нужно. Чтобы не возникало необходимости каждодневно мотаться в центр на работу или на отдых. Поэтому и офисы должны концентрироваться не в центре города, а ближе к месту проживания. Как и крупный спорт.

Сегодняшние функции центра Иркутска должны быть рассредоточены. А не усиливаться возведением все новых и новых офисных или торговых сооружений. Тогда не будет возникать проблемы, где строить так остро необходимые автомобильные стоянки. Сегодняшний Иркутск - это город, ежегодно теряющий своих жителей, даже в условиях роста рождаемости - в результате миграций в европейскую часть страны. Он должен превратиться в город растущий, привлекающий все новых и новых обитателей. Уникальная историческая среда, которой он пока еще обладает, способна стать смыслом поселиться здесь. Новая застройка, какой бы замечательной она ни была, - нет.

Автор: Беседовала Светлана Цветкова © Агентство "Сибирские новости" ИРКУТСК, ИРКУТСК 👁 6509
10.09.2008, 18:55 📄 414

URL: <https://babr24.com/?ADE=47443> Bytes: 10689 / 10661 [Версия для печати](#)

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ ИРКУТСКА"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Беседовала
Светлана Цветкова.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)